PROGETTO

1. Titolo

La Compagnia della Santissima Annunziata di Terricciola - Primi contributi per la storia

2. Descrizione del progetto

La Compagnia della Santissima Annunziata di Terricciola è una congregazione di laici. Le compagnie laicali rappresentano un fenomeno storico che si sviluppa nel corso del basso medioevo e perdura fino all'età contemporanea. Nei centri abitati di maggiore influenza, sia sotto il profilo demografico che finanziario, le compagnie erano ampiamente diffuse e rivestivano un ruolo di grande rilevanza. Esse erano costituite da individui che, in modo spontaneo, si univano formando una confraternita che, pur non appartenendo al clero, operava all'interno dei confini dell'ortodossia e regolava alcuni aspetti della vita religiosa della comunità, divenendo in tal modo una sorta di amministrazione locale. Spesso, tali compagnie assumevano anche funzioni sociali sotto l'egida religiosa, facendo riferimento alle sette opere di misericordia e prendendone una come modello per l'organizzazione delle proprie attività sociali. Nel caso della Compagnia della Santissima Annunziata di Terricciola, oltre all'assistenza agli infermi, la confraternita assumeva un'importante funzione di "Compagnia della buona morte", impegnandosi nell'offrire onori funebri ai defunti e occupandosi delle loro sepolture. La rilevanza di questa funzione è testimoniata dall'affidamento della gestione dell'antico cimitero del paese alla compagnia, come documentato nei registri dei defunti dell'arcipretura di Terricciola.

L'importanza della compagnia si riflette anche nel suo significativo patrimonio terriero e immobiliare, che consentiva di sostenere le attività dell'intera congregazione. Inizialmente, la compagnia era rappresentata da un altare situato nell'antica chiesa di San Donato. A partire dal 1560, fu avviata la costruzione dell'edificio attuale, che nel corso dei secoli ha subito diverse modifiche architettoniche, le quali saranno oggetto di analisi approfondita nel presente lavoro. L'opera si propone di esaminare la storia della compagnia, le trasformazioni architettoniche dell'edificio in cui essa operava, nonché l'evoluzione del cimitero, che nacque grazie all'intervento del Granduca di Toscana, Pietro Leopoldo. Un ulteriore focalizzazione sarà posta su alcuni confratelli di spicco, che si sono distinti per il loro impegno all'interno della comunità. La natura inedita dei documenti storici recuperati e studiati dal ricercatore Lorenzo Bacci, unita all'impegno dell'amministrazione comunale, ha spinto il Comune di Terricciola a partecipare con entusiasmo all'opportunità promossa dalla Regione Toscana.

3. Descrizione sintetica del progetto (da utilizzare ai fini della comunicazione da parte del Consiglio regionale)

Il progetto punta a riscoprire e valorizzare la vecchia Chiesa della Compagnia della Santissima Annunziata di Terricciola, attraverso 5 azioni:

- 1) la realizzazione di un apposita cartellonista storica /turistica sia per la parte interna che esterna sulla storia della Chiesa e della Compagnia;
- 2) la pubblicazione di un opuscolo sulla storia della chiesa e della Compagnia della Santissima Annunziata di Terricciola;
- 3) un convegno da tenersi il 29 marzo 2025 o in alternativa 05 aprile 2025 dove presentare l'opuscolo sulla storia della Chiesa e della Compagnia della Santissima Annunziata di Terricciola;
- 4) un incontro a tenersi il 31 marzo 2025 con le scuole primarie di Terricciola per far conoscere e spiegare la storia della Chiesa della Compagnia della Santissima Annunziata di Terricciola
- 5) un concerto di musica sacra con la partecipazione della Corale Valdera da tenersi il 29 marzo 2025 o in alternativa 05 aprile 2025 con ingresso gratuito

4. Finalità

Il progetto punta a riscoprire e valorizzare la vecchia Chiesa della Compagnia della Santissima Annunziata di Terricciola

5. Modalità realizzative

- 1) la realizzazione di un apposita cartellonista storica /turistica sia per la parte interna che esterna sulla storia della Chiesa e della Compagnia;
- 2) la pubblicazione di un opuscolo sulla storia della chiesa e della Compagnia della Santissima Annunziata di Terricciola;
- 3) un convegno da tenersi il 29 marzo 2025 o in alternativa 05 aprile 2025 dove presentare l'opuscolo sulla storia della Chiesa e della Compagnia della Santissima Annunziata di Terricciola;
- 4) un incontro a tenersi il 31 marzo 2025 con le scuole primarie di Terricciola per far conoscere e spiegare la storia della Chiesa della Compagnia della Santissima Annunziata di Terricciola
- 5) un concerto di musica sacra con la partecipazione della Corale Valdera da tenersi il 29 marzo 2025 o in alternativa 05 aprile 2025 con ingresso gratuito

6. Pubblici di riferimento

tutti, scuole primarie

Elementi del progetto riferiti ai diversi pubblici: per tutti i tipi di pubblico è previsto: concerto, convegno, opuscolo e cartellonista per le scuole incontro specifico il 31 marzo 2025

7. Modalità di comunicazione e promozione del progetto

7.a Canali di comunicazione e pubblicizzazione: **giornali, radio, social network, televisioni: canale 50, rete valdera**

nello specifico: tirreno, nazione, punto radio

- 7.b Realizzazione e/o distribuzione di materiale di comunicazione e pubblicizzazione tramite: **depliant, video, manifesti**
- 7.c Descrizione del piano di comunicazione e promozione:

il piano di comunicazione si basa su:

- 1) promozione sui mezzi di comunicazione (tv, social, radio) con partecipazione a programmi e tg;
- 2) su la realizzazione di manifesti e relativa affissione pubblica;
- 3) sulla realizzazione di volantini e relativa distribuzione in tutta la valdera.
- 7.d Conferenza stampa prevista in data: 22/03/2025 a Terricciola
- 7.e Inaugurazione prevista in data: 29/03/2025 a Terricciola
- 8. Luogo di svolgimento, data e tempi di realizzazione di ogni singola iniziativa

Titolo la chiesa della Compagnia della SS Annunziata

Tipologia convegno

Sede terricciola chiesa compagnia

Indirizzo via roma

Comune Terricciola

Provincia **PI**

Data di inizio 29/03/2025

Data conclusione 29/03/2025

Orario 17:00

Titolo concerto di Musica sacra

Tipologia spettacolo

Sede Chiesa della Compagnia della Santissima Annunziata di Terricciola

Indirizzo Roma

Comune **Terricciola**

Provincia PI

Data di inizio 29/03/2025

Data conclusione 29/03/2025

Orario 21:00

Titolo La Compagnia della Santissima Annunziata di Terricciola - Primi contributi per la storia

Tipologia convegno

Sede teatro

Indirizzo gherardi del Testa

Comune Terricciola

Provincia **PI**

Data di inizio 31/03/2025

Data conclusione 31/03/2025

Orario 10:00